宜宾市四中高三十二月考试语文试卷

                            第І卷 （30分）

一 （12分）

1下列加点字的拼音、字形都没有错误的一组是                      (      )
    A．伛(yǔ)偻   
狡黠(xiá) 
  主弦（xuán）律       心广体胖(pán)

    B．恪(kè)守      谥(yì)号     厝(cuò)火积薪       暴殄(tiǎn)天物

    C．粳(jīng)米    熨(yùn)贴    怙恶不悛(quān)      暴虎冯(píng)河

    D．攻讦(jié)   
佣(yòng)金   泥(nì)古不化    
  虚与委蛇(yí)

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是

（    ）


A．脏款    度假村    待价而沽    良莠不齐



B．急躁    兑奖券    浮想联篇    始作俑者


C．影碟    明信片    甘拜下风    终生事业


D．震撼    水龙头    黄梁美梦    融会贯通

3．下列各句中，加点的词语使用全都恰当的一句是

（    ）


A．少年时代就告别亲友，作客他乡的好友回到故土，他做的第一件事就是走亲访友，而他访问的第一位朋友就是我，对于他的做客我家，我们一家都表示了极大的热情。


B．近段时间宜宾的天气五风十雨的, 好在庄稼已经收好了,没有多大的损害.


C．我们不应妄自菲薄自己的成绩，也不应该轻易满足自己的成就。
D．“身教重于言教”，是为人父母者应当时刻牢记的原则。如果我们平时注意礼仪，举止文明，不沾染赌博等恶习，那么，上行下效，孩子们就一定会走出一条人生的正道的。

4．下列各句中，没有语病的一句是


（    ）


A．这起事故的直接原因是放炮人员使用非专用炸药声音作业处理煤仓堵塞，导致煤尘飞扬达到爆炸界限，放炮火焰引起煤尘爆炸造成的。


B．《公民道德建设实施纲要》深受全社会欢迎，因为它既可以规范公民的道德行为，又可以进一步提高公民的道德水准。


C．市政府关于严禁在市区养犬和捕杀野犬、狂犬的决定得到广大市民的热烈支持和拥护


D．能否贯彻落实科学发展观，对构建和谐社会，促进经济可持续发展无疑具有重大的意义。。

二 （9分）阅读下面的文字，完成7—10题

科学家发现猕猴在婴儿期会模仿人类表情

     据美国《每日科技新闻》报道，国际生物进化学界一直认为，除了人类和黑猩猩的婴儿具有表情模仿能力外，其它灵长类动物的后代均不具备这种能力。但意大利的研究人员们日前却发现，在猕猴刚刚出生时，它们也同样可以模仿人类或成年猕猴的面部表情。

     意大利帕尔马大学的研究人员皮埃尔·F·法拉利通过试验发现，小猕猴在出生后很短的一段时间里也能够模仿人类和成年猴子的表情。这种表情模仿的能力，被认为是灵长类动物的一种进化，因为通过脸部表情模仿，婴儿就可以与成年之间进行沟通。在试验中，小猕猴在出生后的3到7天时间里，竟然能够神奇地模仿试验者的面部表情，做出各种诸如张嘴或闭嘴的动作。通过对自由放养的猕猴的观察，法拉利研究小组发现，刚出生的小猕猴都会模仿它们母亲的唇部动作和伸舌头的动作。法拉利说，“我觉得这种摹仿是多种多样的，通过这种摹仿，婴儿与成年人之间建立了一种主导性的沟通方式。” 

     意大利的研究人员们此前认为，在群体交往中，只有人类和猿类具有模仿的能力。但是法拉利小组却质疑这种说法，因为近期在猕猴的大脑中发现一种镜像神经细胞，这种细胞同样存在于人脑中，当人类在做动作或模仿动作的时候，这种细胞就会活跃起来。研究人员分时段对猕猴进行试验，发现许多刚出生几天的小猕猴看到人类的张嘴闭嘴动作后，也会立即舔吸自己的嘴唇，但是除了面部动作之外，它们对于所看到的其它动作都熟视无睹。这一研究表明，模仿能力在灵长类进化过程中出现的时间要早于此前所认为的时间，应该在猕猴祖先同人类分离之前，也即在2500万年前。

    皮埃尔·法拉利说，在进行此次试验时，研究人员们发现在16只刚出生3天的小猕猴中，有7只都会模仿各种各样的面部表情。但是到了第七天，这种表情模仿能力就逐渐消失了，只有4只还有舔嘴唇的动作，而到了第十四天，所有的模仿动作就都停止了。法拉利说，现在还不知道为什么有的灵长类动物的婴儿不能模仿表情。法拉利和他的研究小组将一直观察猕猴到它成年，以观察是否模仿者和被模仿者会因为后天的脾性而产生不同的表情。该小组也会通过观察，以判断是否幼年猕猴会通过模仿，自己创造出一些特殊的表情。

    在此前举行的一次国际会议上，科学家们得出了一个重要的结论，即动物们不但有自己的语言，还有一定的社交能力，它们远比人类想象的要聪明得多。意大利的科学家们表示，研究人员们进行研究的动物种类范围极广，从灵长类的黑猩猩、狒狒到海洋生物海豚、海狮、鲸鱼直至像鹦鹉这样的鸟类动物。他们第一次把对不同动物的研究结果汇总并加以归纳，从而证明动物也经常交谈和相互倾听，它们有自己的文化和婚姻习俗，并以此来维持社会秩序。

    意大利的研究人员还表示，灵长类动物是自然界中的高等哺乳动物，它们的大脑非常发达、四肢灵活、行动敏捷，模仿能力也比较强，是这个地球上与人类血缘最为接近的物种。以灵长类动物猩猩为例，它们组成的社会就具有比较严格的婚姻制度，与人类非常相似。德国慕尼黑大学的研究人员在会议上说，雌猩猩一般只与几个自己中意的雄性猩猩交配，其他雄猩猩知道它们不同寻常的关系后，会尊重它们的婚姻。在黑猩猩社会中，雌猩猩嫉妒心较重，它们在与同类争吵后，易生怨恨。但雄猩猩之间发生争斗后，会很快向对方作出各种和好的姿态，所以科学家们说，也许具有暴力倾向的年轻人有必要向雄性猩猩们学习。

猕猴在婴儿期能够模仿人类的面部表情，这在人类进化学研究上具有极为重大的意义。意大利生物进化研究所博朗尼·拉弗茨博士说，“这一新发现给人类进化学研究带来了新的启示，但这距离我们彻底揭示动物行为的奥秘还有很长的一段距离。”

                                                          （ 选自新浪科技）

5.下列关于猕猴在婴儿期会模仿人类表情的说法，不正确的一项是（     ）

A．小猕猴在出生后很短的一段时间里，能够模仿成年猕猴的面部表情，但是这种表情摹仿能力在不长的时间就会逐渐消失。

B．小猕猴能够模仿人类和成年猴子的表情，是灵长类动物的一种进化，通过脸部表情模仿，小猕猴就可以与成年猴子之间进行沟通。

C．猕猴在婴儿期会模仿人类和成年猴子的面部表情，但除了面部动作之外，它们对于所看到的其它动作都熟视无睹。

D.幼年猕猴会通过模仿，自己创造出一些特殊的表情。它们也能经常交谈和相互倾听，它们有自己的文化和婚姻习俗，并以此来维持社会秩序。

6．下列理解不符合原文意思的一项是                         （      ）

A．国际生物进化学界过去一直认为，除人类和黑猩猩的婴儿具有表情模仿能力外，其它灵长类动物的后代均不具备这种能力，意大利研究人员的研究成果改变了这一结论。

B．猕猴在婴儿期会模仿人类表情这一发现表明，模仿能力在灵长类进化过程中出现的时间应该在猕猴祖先同人类分离之前。

C．动物们不但有自己的语言，也经常交谈和相互倾听，还有一定的社交能力，有自己的文化和婚姻习俗，并以此来维持社会秩序。它们远比人类想象的要聪明得多。

D．灵长类动物是自然界中的高等哺乳动物，它们的大脑非常发达,四肢灵活、行动敏捷，从婴儿期就具有表情模仿能力，是这个地球上与人类血缘最为接近的物种。

7．根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是         （      ）

A.猕猴在婴儿期之所以会模仿人类表情, 是因为猕猴的大脑中的一种镜像神经细胞。当猕猴在做动作或模仿动作的时候，这种细胞就会活跃起来。

B.小猕猴表情摹仿能力的逐渐消失，有可能是模仿者和被模仿者因为后天的脾性而产生不同的表情。

C.灵长类动物是自然界中的高等哺乳动物，是这个地球上与人类血缘最为接近的物种，除了人类和灵长类动物具有模仿能力外，其它动物均不具备模仿能力。

D.猕猴在婴儿期能够模仿人类的面部表情，这一新发现有助于我们彻底揭示动物行为的奥秘。

三、(9分，每小题3分)

阅读下面的文言文，完成10---12题。

苏秦始将连横，说秦惠王。秦王曰：“寡人闻之：毛羽不丰满者不可以高飞，文章不成者不可以诛罚，道德不厚者不可以使民，政教不顺者不可以烦大臣。今先生俨然不远千里而庭教之，愿以异日。”

说秦王书十上，而说不行。黑貂之裘敝，黄金百斤尽。资用乏绝，去秦而归。负书担橐①，形容枯槁，面目黧黑，状有愧色。归至家，妻不下妊纴②，嫂不为炊，父母不与言。乃夜发书，陈箧数十，得太公《阴符》之谋，伏而诵之，简练以为揣摩。读书欲睡，引锥自刺其股，血流至足，曰：“安有说人主，不能出其金玉锦绣，取卿相之尊者乎?”期年，揣摩成，曰：“此真可以说当世之君矣。”乃见说赵王于华屋下。抵掌③而谈，赵王大说，封为武安君，受相印，革车百乘，锦绣千纯，白璧百双，黄金万镒，以随其后，约从散横，以抑强秦，故苏秦相于赵而关不通。

当此之时，天下之大，万民之众，王侯之威，谋臣之权，皆欲决于苏秦之策。不费斗粮，未烦一兵，未战一士，未绝一弦，未折一矢，诸侯相亲，贤赶不于兄弟．夫贤人任而天下服，一人用而天下从。故曰：式④于政，不式干勇；式干廊庙之内，不式干四境之外。当(苏)秦之隆，黄金万镒为用，转毂连骑，炫煌于道，山东之国，从风而服，使赵大重。将说楚王，路过洛阳，父母闻之，清宫除道，张乐设饮，郊迎三十里；妻侧目而视，侧耳而听；嫂蛇行匍匐，四拜自跪而谢。苏秦曰：“嫂，何前倨而后卑也?”嫂曰：“以季子之位尊而多金。”苏秦曰：“嗟乎!贫穷则父母不子，富贵则亲戚畏惧。人生世上，势位富贵盖可忽乎哉!”(《战国策·秦策一》)

【注】①橐：tuò，囊。②妊rèn：，纺织机。③抵：击掌，鼓掌。④式：“试”，用。

8．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

A．黑貂之裘敝，黄金百斤尽    敝：破损。

B．引锥自刺其股，血流至足    引：取，拿。

C．期年，揣摩成              期：一周，满。

D．何前倨而后卑也            倨：厉害。

9．下列各组句子中，加点词的意义和用法不相同的一组是

A．①引锥自刺其股                 ②吾其还也，亦去之

B．①抵掌而谈，赵王大说           ②顺风而呼，声非加疾也

C．①当秦之隆，黄金万镒为用       ②吾妻之美我者，私我也

D．①诸侯相亲贤于兄弟           ②冰，水为之而寒于水

10．下列对原文有关内容的表述，不正确的一项

A．本文叙述了苏秦最初以连横之策说秦，而其说不行，于是发愤读书、终于相赵的故事。

B．秦惠王以条件尚未成熟委婉拒绝苏秦后，落魄的苏秦狼狈归家，遭父母妻嫂冷淡以对。

C．苏秦连夜写信给朋友，陈述了几十条理由，终于得到太公的《阴符》兵书，从而发愤研读。

D．苏秦的父母妻嫂在他困窘和通显时前倨后卑的表现，反映出当时的世态人情和社会风气，具有强烈的讽刺效果。

第Ⅱ卷（非选择题，共120分)

四.(23分)

11．把文言文阅读材料中的划线句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 读书欲睡，引锥自刺其股，血流至足。(4分)

(2) 苏秦曰：“嗟乎!贫穷则父母不子，富贵则亲戚畏惧。人生世上，势位富贵盖可忽乎哉!”。  (6分)

12．阅读下面两首唐诗，然后回答问题。（8分）

塞上听吹笛   高适                        从军北征    李益

雪净胡天牧马还，月明羌笛戍楼间。         天山雪后海风寒，横笛遍吹《行路难》。

借问梅花何处落，风吹一夜满关山。         碛里征人三十万，一时回首月中看。

①这两首诗都描写了“雪”和“月”，在诗中分别起什么作用？请结合诗句简要分析。                                                                      

                                                                         　 

②这两首诗是如何表现征人思乡之情的？请简要分析。（4分）

                                                                         　 

13．补写出下列句篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）（5分）

 (一)  (1)明月松间照，清泉石上流；             ，莲动下渔舟。（王维《山居秋暝》）

 （2）渔舟唱晚，响穷彭蠡之滨；雁阵惊寒，             。（王勃《滕王阁序》）

 (3)孟子云：“生于忧患，死于安乐。”欧阳修在《伶官传序》一书中含义相近的句子是“                     ，                      。”
（4）寄蜉蝣于天地，                       .

(5多情自古伤离别，更那堪冷落清秋节！　　　　　　　　　？                    。

 (二)生乎吾前，其闻道也固先乎吾，            ；           ，             

吾从而师之。            ,                       ？

五、（22分）阅读下面的文字，完成14—17题。
西风胡杨   潘岳
胡杨，秋天最美的树，是1亿3000万年前遗留下的最古老树种，只生在沙漠。

胡杨，是我平生所见最坚忍的树。能在零上40度的烈日中娇艳，能在零下40度的严寒中挺拔，不怕侵入骨髓的斑斑盐碱，不怕铺天盖地的层层风沙。那种遇强则强、逆境奋起、一息尚存、绝不放弃的精神，使所有真正的男儿血脉贲张。霜风击倒，挣扎爬起，沙尘掩盖，奋力撑出。他们为精神而从容赴义，他们为理念而慷慨就死。虽断臂折腰，仍死挺着那一副铁铮铮的风骨；虽伤痕累累，仍显现着那一股硬朗朗的本色。
胡杨，是我平生所见最无私的树。胡杨是挡在沙漠前的屏障，身后是城市，是村庄，是青山绿水，是并不了解它们的芸芸众生。身后的芸芸众生，是它们生下来活下去斗到底的唯一意义。它们并不期望人们知道它们，它们将一切浮华虚名让给了牡丹，让给了桃花，让给了所有稍纵即逝的奇花异草，而将这摧肝裂胆的风沙留给了自己。
胡杨，是我平生所见最包容的树。包容了天与地，包容了人与自然。胡杨林中，有梭梭、甘草，它们和谐共生。胡杨林是硕大无边的群体，是一荣俱荣一损俱损的团队，是典型的东方群体文明的构架。胡杨的根茎很长，穿透虚浮漂移的流沙，竟能深达20米去寻找沙下的泥土，并深深根植于大地。如同我们中国人的心，每个细胞，每个枝干，每个叶瓣，无不流动着文明的血脉，使大中国连绵不息的文化，虽经无数风霜雪雨，仍然同根同种同文独秀于东方。
胡杨，是我平生所见最悲壮的树。胡杨生下来一千年不死，死了后一千年不倒，倒下去一千年不朽。它们生前为所挚爱的热土战斗到最后一刻，死后仍奇形怪状地挺立在战友与敌人之间，它们让战友落泪，让敌人尊敬，那亿万棵宁死不屈、双拳紧握的枯杨，似一幅悲天悯人的冬天童话。一看到它们，就会想起岳飞，想起袁崇焕，想起谭嗣同，想起无数中国古人的气节，一种凛凛然、士为知己者而死的气节。

胡杨并不孤独。在胡杨林前面生着一丛丛、一团团的红柳。她们是胡杨的红颜知己。她们自愿守在最前方。她们面对着肆虐的狂沙，背倚着心爱的胡杨，一样地坚忍不退，一样地忍饥挨渴。这又使我想起远在天涯海角，与胡杨同一属种的兄弟，它们是红树林。与胡杨一样，它们生下来就注定要保卫海岸，注定要为身后的繁华人世而牺牲，注定要抛弃一切虚名俗利，注定长得俊美，生得高贵，活得清白，死得忠诚。
胡杨不能倒。因为人类不能倒，因为人类文明不能倒。胡杨曾孕育了整个西域文明。拓荒与征战使水和文明一同消失在干涸的河床上。胡杨林外，滚滚的黄沙埋下了无数辉煌的古国，埋下了无数铁马金戈的好汉，埋下了伴他们一起倒下的枯杨。胡杨也有哭的时候，每逢烈日蒸熬，胡杨树身都会流出咸咸的泪，他们想求人类，将上苍原本赐给它们的那一点点水仍然留下。上苍每一滴怜悯的泪，只要洒在胡杨林入地即干的沙土上，就能化出漫天的甘露，就能化出沸腾的热血，就能化出清白的正气，就能让这批战士前仆后继地奔向前方，就能让他们继续屹立在那里奋勇杀敌。
我站在这孑然凄立的胡杨林中，我祈求上苍的泪，哪怕仅仅一滴；我祈求胡杨、红柳与红树，请它们再坚持一会儿，哪怕几十年。我想哭，想为那些仍继续拼博的战士而哭，想为倒下去的伤者而哭，想为那死而不朽的精神而哭，也许这些苦涩的泪水能化成濛濛细雨再救活几株胡杨。然而我不会哭。因为这不是英雄末路的悲怆，胡杨还在，胡杨的精神还在，生命还在，苍天还在，苍天的眼睛还在。那些伤者将被疗治，那些死者将被祭奠，那些来者将被激励。              （本文有删节）

14．第一段说“胡杨，秋天最美的树”，作者从哪些方面来表现的？联系全文作答。（6分）

  答：                                                                      

15．作者写胡杨的同时，也写了红柳、红树林，这样写有什么作用？（6分）
  答：                                                                       

16．如何理解“胡杨不能倒，因为人类不能倒，因为人类文明不能倒”的意思？（4分）

   答：                                                                     

17．文章结尾作者写了两个“我祈求”和三个“想为……而哭”，表达了作者怎样的思想情感？请简要分析。（6分）

  答：                                                                      

六、（15分）

18.照应给出的诗句，在下面的横线上补写两个句子，使诗歌主意完整。（5分）
你走了，没有留下地址，只留下一串笑容在夕阳里；
你走了，没有和谁说起，__________________________；
你走了，没有说去哪里，只留下一串影子在小河里。
你走了，__________             ，双眼动荡在露珠里，影子摇晃在河水里。哪里都有夕阳，哪里都有露水，哪里都有小河。你走了，留下整个的你！

19．在一次辩论会上，主持人讲了下面一个故事，请你根据以下内容引出甲、乙两方辩题。要求：双方辩题语言要简洁，不超过10个字，具有可辩性。（5分）

两个失败者沮丧地躺在屋子里，同时看到下面的情景：

一只蜘蛛要在天棚的拐角处结网，它向另一面墙壁荡过去，在即将接近那面墙壁的那一刹那，它掉了下来——这是它第七次失败了。

蜘蛛的举动触动了他们。

甲说：可敬的蜘蛛，你怎么那么自信而执著！我是人，难道不如一只蜘蛛吗？我要振作起来！

乙说：可怜的蜘蛛，你只要稍微改动一下爬行的方向，就可以成功。我是人，不是蜘蛛，我要重新选择方向！

甲方辩论题目：                                            

乙方辩论题目：                                                                                       

20． 用一句话概括下列这则新闻的主要内容。（不超过12个字）（5分）

据《新京报》8月6日报道，专家们日前表示，如果不是风化作用，世界第一高峰珠穆朗玛峰的高度应该为2万米左右。

化石证据表明，珠峰在第三纪全新世形成。按照这个推断，珠峰的峰顶应该是第三纪的地层。然而，登山人员从峰顶采得的证据却表明，那里是奥陶纪地层。那么奥陶纪之后直到第三纪全新世，这一大段的地层究竟跑到哪里去了？专家认为，是大自然环境的风化作用造就了珠峰今天的个头。在喜马拉雅山的北面山坡的坡底地区，来自全国的化石专家分别找到了那些在顶峰遗失的地层，而且推算出它们的厚度相加应该是1.2万米。因此，板块冲撞形成喜马拉雅山的隆起，地壳的隆升高度应该是2万米左右。

答：                                                                       

七、作文（60分）

21．阅读下面的文字，根据要求作文。

一位登山队员参加攀登珠穆朗玛峰的活动，在海拔8000米的高度，他体力不支，停了下来。后来当他讲起这段经历时，大家都替他惋惜，为何不再坚持一下呢?再攀一点高度，再咬紧一下牙关!

“不。我最清楚，海拔8000米是我登山生涯的最高点，我一点都没有遗憾。”他说。

在这则材料中，登山队员对自我的认识与“大家”对他的期望是不一致的。在现实生活中，自我认识与他人期望有时一致，有时不一致。一致、不一致都值得我们深思。

全面理解材料，或从材料的一个角度出发，写一篇文章。

   [注意]①试题引用材料，考生在文章中可用也可不用。②立意自定。③文体自选。④题目自拟。⑤不少于800字。⑥不得抄袭。

宜宾市四中高三半期考试语文答题卡

	题号
	四(23分)
	五（22分）
	六（15分）
	七（60分）
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四：11（１）（４分）译文：                                                                          

（2）（６分）译文：                                                                          

                                                                  　　    　  

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

12（8分）①这两首诗都描写了“雪”和“月”，在诗中分别起什么作用？请结合诗句简要分析。                                                                     

                                                                         　 

                                                                        　  

②这两首诗是如何表现征人思乡之情的？请简要分析。（4分）

                                                                         　 

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

13、（5分）13．补写出下列句篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）

 (一)  (1)明月松间照，清泉石上流；                 ，莲动下渔舟。

 （2）渔舟唱晚，响穷彭蠡之滨；雁阵惊寒，                  。

 (3)孟子云：“生于忧患，死于安乐。”欧阳修在《伶官传序》一书中含义相近的句子

 “                           ，                       。”

（4）寄蜉蝣于天地，                       .

(5多情自古伤离别，更那堪冷落清秋节！　　　　　　　　？                       。

(二)生乎吾前，其闻道也固先乎吾，               ；                 ，                     

吾从而师之。                   ,                       ？

五： 14、第一段说“胡杨，秋天最美的树”，是从哪些方面来表现的？联系全文作答。（6分）
答：                                                                                    

15．作者写胡杨的同时，也写了红柳、红树林，这样写有什么作用？。（6分）
答：                                                                                    

16．如何理解“胡杨不能倒，因为人类不能倒，因为人类文明不能倒”这句话的意思？（4分）

答：                                                                                    

17．结尾写了两个“我祈求”和三个“想为……而哭”，表达了怎样的思想情感？请简要分析。（6分）

答：                                                                                   

六、18、（5分）照应给出的诗句，在下面的横线上补写两个句子，使诗歌主意完整。
答：(1)                                                     

(2)                                                         
19、（5分）   甲方辩论题目：
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


乙方辩论题目：
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


20．用不超过12字概括下面这段文字的主要内容．

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


七．21 作文:

参考答案

一、（12分，每小题3分）

1． D　　　　　2．C（A．脏——赃   B．篇——翩  D．梁——粱）

3． A（B五风十雨, 指风调雨顺 .C 妄自菲薄不能带宾语D．上行下效，指跟着做坏事。贬义。）

4．B（A句式杂糅。去掉“造成的”。C“严禁在市区养犬和捕杀野犬、狂犬”有歧义。即捕杀野犬、狂犬是否被在禁止之列。D犯了“双提对单承”的错误。）

二．5．D  本题考查对文中重要语句的理解能力。原文说“该小组也会通过观察，以判断是否幼年猕猴会通过模仿，自己创造出一些特殊的表情”,D项将未知说成已知。

6．D本题考查筛选并提取文中信息的能力。第四段引用法拉利的话说“现在还不知道为什么有的灵长类动物的婴儿不能模仿表情”，D项“灵长类动物……从婴儿期就具有表情模仿能力”的说法有误。

7．C  本题重点考查考生根据文章内容进行推断和想像的能力。“表情模仿能力”和“模仿能力”是两个不同的概念，原文说“灵长类动物……模仿能力也比较强”。不能据此推断出“其它动物的均不具备模仿能力”的结论。

三 8．答案　　D(傲慢)　　　　　　　9．答案A(代词，“他的"；副词“还是"；B项两个都是连词，表修饰，连接状语与中心词；C项两个“之”都用在主谓间，取消句子独立性。D项介词，表比较。)

10．答案C(“苏秦连夜写信给朋友，陈述了几十条理由"不正确)　　　　　　　　　　　　

参考译文：苏秦起先主张连横，去游说秦惠王。秦王说：“我听说：羽毛不丰满的不能高飞上天，法令不完备的不能惩治犯人，道德不深厚的不能驱使百姓，政教不顺民心的不能烦劳大臣。现在您一本正经老远跑来在朝廷上开导我，我愿改日再听您的教诲。”

(苏秦)游说秦王的奏章上了1 O多次，但他的主张没被采纳。他的黑貂皮袄破了，1 0 0两金币也用完了一一我财都没有了，只好离开秦国回去。(他)背着书挑着行囊，面容憔悴，面孔又黄又黑，很显失意。回到家，正在织布的妻子不理他，嫂子也不肯给他做饭，甚至父母也不跟他说话。(苏秦)于是半夜找书，摆开几十只书箱，找到了姜太公的《阴符》兵书‘，埋头诵读，反复选择、熟习、研究、体会。读书读到要打瞌睡时，就用锥子刺自己的大腿，鲜血十直流到脚上。他自语道：“哪有游说人主，而不能让他们掏出金玉锦。绣，得到卿相尊位的人呢?”满一年，研究成功，他说：“这真的可以去游说各国君王了·”。于是就在赵国的华屋之下游说赵玉。他跟赵王击掌交谈，赵王十分高兴，封他为武安君，并授以相印，兵车1 0 0辆、锦绣i 0 0 0束，白璧1 0 0双，金币2 O万两，车队尾随其后，到各国去约定合纵拆散连横，以此庄制强秦。因此，当苏秦在赵国做宰相时，秦国不敢出兵函谷关。

在当时，广大天下、众多的百姓、威武的诸侯、掌权的谋臣，都要听苏秦一人来决定一切政策。没消费一斗军粮，没征用一个兵卒，没派遣一员大将，没有用坏一把弓，没损失一支箭，就使天下诸侯和睦相处，比亲兄弟还亲近。．(可见，)贤明人士当权主政，天下就会顺服；有这样的一个人得到任用，天下就会跟从。所以说：‘‘该用政治手段解决问题，不必用武力征服；能在朝廷上慎谋策划，就不必到边疆去厮杀作战。，，当苏秦权势显赫的时候，金帛2 O万两供他使用，他指挥的战车和骑兵连接不断，所到之处都显得威风八面，崤山以东的各诸侯国，莫不望风听从他的号令，使赵国也越来越受到尊重。苏秦要去游说楚威王，路过洛阳·父母得知，就赶紧整理房间、清扫道路，雇用乐队，准备酒席，到距城3 O里远的地方去迎接；妻子不敢正面看他，侧着耳朵听他说话。嫂子象蛇一样在地上匍匐，再三再四地跪拜谢罪。苏秦问：“嫂子，为什么以前那样傲慢而现在又这样卑贱下作呢?”他嫂子回答：“因为现在你地位尊显、钱财富裕。”苏秦说：“唉!人如果穷困落魄，父母都不把他当儿子；一旦富贵显赫，亲戚朋友都感到畏惧。由此可见，一个人活在世界上，权势和富贵怎么能忽视不顾呢。

四、11．(1) 读书读到要打瞌睡时，就用锥子刺自己的大腿，鲜血十直流到脚上。(句意正确、全句通顺1分，关键字三个“欲"、“引”和“股"，各1分。)

(2) 苏秦说：“唉!人如果穷困落魄，父母都不把他当儿子；一旦富贵显赫，亲戚朋友都感到畏惧。由此可见，一个人活在世界上，权势和富贵怎么能忽视不顾呢。

。(句意正确、全句通顺２分，关键字“则"、“不子”、“亲戚”和“盖”各1分。)

12．①（4分）。高诗描写了冰雪消融，天空洒下明月的清辉，渲染出和平宁静的气氛（2分）；李诗描写了雪后的天山、荒漠的月夜，渲染行军道路的艰难，使人倍感环境的荒凉、气氛的悲怆（2分）。　　　　　　②（4分）高诗中“借问梅花何处落”，是征人由听曲而想到了故乡的梅花，含有思乡之情（2分）；李诗中一句“一时回首月中看”，那一轮高挂在空中的明月，很自然地勾起了征人的思乡之情（2分）。　　　　　　　　　　13．略　　　

五、（22分）

14．（1）是一亿三千万年前遗留下来的最古老的树种，只生在沙漠；（2）是最坚韧、最无私、最包容的、最悲壮的树；（3）具有高贵、清白、忠诚的牺牲精神；（4）曾孕育了整个西域文明。（意思答对即可。答对三点即可得6分。）

15．说明胡杨并不孤独（2分），衬托（或“表现”）胡杨有着与红柳、红树林一样的高贵、清白、忠诚的品质（2分）。进而告诉人们：具有胡杨精神、胡杨理念，甘愿抛弃一切虚名俗利，为他人牺牲的是一个硕大无边的群体，深化了文章的主题（2分）。意思答对即可。

16．因为胡杨孕育了中华文明（或“西域文明”）（2分），中华文明是人类文明的重要组成部分，胡杨精神是中华民族精神的象征。（意思相近即可）（2分）。
17．①表现了作者对胡杨由衷的赞美和敬重之情，②表达了作者对大自然的关注，对人为的造成自然环境恶化的状况深沉的忧虑和③希望人们能关爱胡杨，使中华文明（或“西域文明”“胡杨精神”）连绵不息（或“延续发展”等皆可）的深切地期望。（意思答对即可。答两点给4分，答3点给6分）
六、（15分）

18、（5分）只留下一双眼睛在露珠里         笑容融化在夕阳里。
19．（5分）面对挫折要坚持不懈    面对挫折要重新选择（大意对即可）

20．（5分）答案：风化让珠峰矮了1.2万米  或：风化（作用）降低了珠峰高度（答到“风化”“珠峰”“矮”或“降低”各1分，整体2分。否定的结论给一半分）

21．作文：略

                   装                                       订                                线                                                           
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